2019年8月20日

## 近七成青少年犯罪受不良网络影响



北京市第一中级人民法院近日发布的《未成年人权益保护创新发展白皮书 (2009-2019)》披露,过去 10年,在该院审理的未成年人受侵害案件中,性侵类犯 罪的受害人数占到一半以上,其中校外培训机构的从业人员侵害未成年人的犯 罪案件呈明显上升趋势。

白皮书还显示,近七成未成年人犯罪案件存在未成年人不正常接触网络不 良信息的问题,大量网络载体、电子游戏中的色情、暴力、赌博等不良内容严重 影响未成年人的身心健康。在频发的校园欺凌恶性事件中,网络欺凌日益严重。

对此,白皮书建议,要尝试推行"强制报告"义务,建立未成年人从业禁止人 员库;立法互联网信息分级制度,全面规制涉未成年人不良网络信息,从顶层设 计优化未成年人保护环境。

## 儿童受性侵案件呈现低龄化特点



2009年6月,北京一中院在原少年 刑事合议庭的基础上成立了未成年人 案件综合审判庭,并被最高人民法院确 定为第二批未成年人案件综合审判试 点单位。过去十年,北京一中院未审庭 受理各类案件共计 4175 件, 其中民事 一、二审案件 2071 件占全部案件的 49.6%;刑事一、二审、减刑假释(含成年 罪犯)案件 2087件,占全部案件的

50.0%; 行政一、二审案件 17件。 白皮书显示, 儿童受性侵案件呈现 低龄化的特点。在一中院审理的未成年 人被性侵案件当中,被害儿童最小的只 有 4 岁,主要被害年龄段集中在 6 至 10

在披露的诸多典型案件中,一起"黑 家教"王某性侵女生的案件尤为触目惊 心。王某利用辅导功课且家中无人之 际,多次强行以亲吻、抚摸等手段进行 猥亵,并强行与被辅导的未成年女学生 发生性关系。在此期间,王某采用威胁 恐吓的手段要求被害人不要将此事告 诉别人。最终,法院判决王某有期徒刑 12年6个月,剥夺政治权利两年,并禁 止王某从事与未成年人相关的教育工 作 5 年

"对此类从业人员的准人、监管力 度较弱,特别是大量不具备从业资质的 黑机构更是监督管理的盲区,相当比例 的其他教育机构从业人员不符合培训 机构任教资格条件。"北京市一中院副 院长周军说,近年来,随着课外教育的热 潮,校外培训机构从业人员侵害未成年 人的犯罪案件呈现上升趋势。未成年人 年幼无知、力量微弱,自我保护意识和 自我保护能力不足,许多被害人出于恐

惧对所受侵害难以启齿,往往在受侵害 后不敢告诉家长,导致加害人长期、连 续作案。

白皮书认为, 目前虽然我国刑法和 相关行业性法律法规已经为从业禁止 制度提供了基本法律依据,但仍然存在 操作性不足、强制性不够、系统性欠缺 等诸多机制层面的瓶颈问题。法官认 为,各行政职能部门要广泛建立涉性侵 害违法犯罪人员信息库,在性侵未成年 人犯罪前科人员释放之后,对其就业单 位及就业岗位进行限制。

白皮书建议,尝试推行"强制报告" 义务。对未成年人负有监护、教育、救助 等特殊职责的单位和人员, 如教育、医 疗机构及其工作人员,在工作中发现未 成年人遭受或者疑似遭受非正常损伤、 死亡情况时,应当及时向未成年人保护 部门或公安机关报案并备案记录,不得 瞒报、漏报、迟报。此外,应逐步建立侵 害未成年人案件的社会警示系统,公检 法实现联动,完善侵犯未成年人从业禁 止人员库。涉及未成年人特殊职责人员 招录时,相关单位可以利用信息库进行 查询,并逐步推动全国信息资源共享。

## 校园欺凌近半数发展为网络暴力

关于校园欺凌,白皮书指出,随着自 媒体的发展和手机互联平台的普及,近 半数的相关案件发展为网络欺凌、网络 恶意传播、网络暴力。

北京一中院曾审理过一起恶性校园 欺凌案件。罗某各方面的优秀表现引来 了班里的"大姐头"蔡某的嫉妒。有一天, 蔡某纠结了几个"闺蜜",将罗某骗至教 学楼厕所内,强迫其脱光衣服,对其进行 殴打、辱骂,并用烟头烫伤罗某的胸部。 法院审理后, 判决蔡某犯强制侮辱罪,判 处其有期徒刑1年8个月,同时对蔡某 的"闺蜜"分别判处相应刑罚。

白皮书显示, 校园侵权类民事案件 与未成年人犯罪案件中, 均有相当比例 的案件存在校园欺凌问题。未成年人校 园案件往往伴随聚众斗殴、勒索财物、人 身伤害等恶性问题,引发故意杀人、故意 伤害、寻衅滋事犯罪等刑事案件。而校园 中网络欺凌、言语侮辱、关系排挤、恶意 嘲笑、拉帮结派等欺凌现象,已成为校园 伤害案件的重要诱因之一, 甚至部分案 件中出现了不同校际间的学生欺凌。不 仅如此, 校园暴力也使得受害学生由于 受到暴力伤害的投射反应, 出现各种违 纪和越轨行为, 甚至反过来去欺凌别的 弱小同学。

"校园欺凌的发生,与教育、管理的缺 位或失当有着不可分割的关系。"在周军 看来,教育机构一方面要承担对加害人教 育、管理不到位的责任,另一方面要承担 对受害人教育、管理、保护不到位的责任

此外, 预防校园欺凌, 需要学校、家 长、教师以及学生四方之间展开通力合 作,坚持防治结合。对实施欺凌和暴力的 学生, 学校和家长要进行严肃批评教育 和警示谈话;情节较重的,公安机关应参 与警示教育:对屡教不改、多次实施欺凌 和暴力的学生, 应登记在案并将其表现 记入学生综合素质评价, 必要时转入专 门学校就读。对于家长而言,应时刻关注 子女的心理状态,及时发现异常情况。对



于学生自身来说, 遇到欺凌事件不要恐 惧,要学会合理反抗,在自身无力阻止施 暴行为时,可立即大声呼救,向周围同学 或其他成年人求救,脱离险境后,要立即 向老师和家长报告情况,说明自己正在 遭受的侵害,寻求他们帮助,远离校园欺

## 网络犯罪 与被害形成"双刃危机"



近年来,大量网络载体、电子游戏中的色情、暴 力、赌博等不良内容严重影响未成年人的身心健 康。白皮书显示,未成年人网络犯罪与网络被害形 成"双刃危机",近七成的未成年人犯罪案件与近六 成的未成年人被害刑事案件都存在未成年人不正 常接触网络不良信息的问题。此外,部分青少年网 络道德缺失问题凸显,获取负面信息、形成网络不 良团体、习得错误手段的成本极低,人生观、道德 观、价值观受到低俗、恶俗信息的影响。

北京一中院分析认为,部分未成年犯罪人沉溺 网络,出于好奇、寻求刺激、崇拜模仿等心理通过网 络实施犯罪, 甚至出现网络雇凶杀人等恶性案件。 部分未成年被害人对网络危害信息、不良人群的 辨识能力差, 加之对网络的虚拟性认识程度不足, 因被虚假信息欺骗导致被害。此外,未成年人在网 络社交媒体平台、网络游戏等不理性消费、过度消 费等问题也不容忽视。

对此,法院建议,应立法互联网信息分级制度, 全面规制涉未成年人不良网络信息。制定网络管 理方面的法规政策,确立信息分级技术和过滤技术 在未成年人网络保护中的作用; 明确网络服务提 供商,信息内容提供者,互联网接入服务提供者, 运营商在保护未成年人免受网络有害信息侵害的 义务和法律责任: 明确新媒体的管理部门职责.加

除了网络不良信息对未成年犯罪的影响较大 外,家庭环境缺陷、监护人失格等问题也容易导致 未成年人"恶性伤害圈"。白皮书显示,在未成年人 犯罪案件中,流动家庭、离异家庭、来京务工家庭、 单亲家庭、冉婚家庭的未成年犯罪人占比长期居 高,始终处于家庭背景分析的前五位,凸显监护职 责缺失问题严重。对此,法官建议,应强化家庭教育 与家庭保护功能,家长应当积极营造良好的家庭氛 围,给孩子做好表率,树立正确的育人观念,及时纠 正未成年人的偏差思想,并在家庭教育出现困境 时,主动寻求社会力量的帮助。还应加强对监护失 格困境儿童的保护措施,积极构建以家庭监护为基 础、社会监护为补充、国家监护为兜底的未成年人 监护制度,切实保障儿童生存、发展、安全权益。

(徐伟伦)